

EL ÚLTIMO TELEGRAMA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MATERIALES DEL CAMPO DE GIBRALTAR Y CÉUTA

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS.

Redacción y Admoción. Plaza de la Constitución, 9.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 5 RS. AL MÉS

Estamos á tiempo.

Los Estados Unidos se preparan para la guerra: no hacen de ello misterio alguno; compran barcos, cañones, todo en fin cuanto es necesario para una campaña, mientras el Presidente de la República pide al Parlamento americano, y éste le concede por unanimidad cincuenta millones de pesos para la defensa nacional.

Por otra parte, los agregados navales americanos, en los principales astilleros de Europa apalabran barcos en construcción para adquirirlos, una vez terminados y en cuantos telegramas de los Estados Unidos llegan, no se vé otra cosa sino los ardores belicos más extremados.

Mientras esto en el exterior se observa, la bolsa continúa su descenso y los cambios su alza, preguntándose todo el mundo con asombro lo que ocurre, porque si nos atenemos á la atmósfera oficial, aquí no pasa nada y continuamos en el mejor de los mundos posibles.

Además, mientras caracterizados liberales dicen que el gobierno no se descuida, para estar preparado á todas las eventualidades; pero que en cambio no quiere decir una palabra para que no entiendan los americanos que los preparativos militares son una provocación, convertidos en pacíficos Juan Lanas, vemos los de los Estados Unidos y nos parecen perfectamente, extrañando que á estas horas el Sr. Moret no haya salido diciendo que todos los acuerdos de las Cámaras de Washington, son pruebas de amistad y de simpatías á la nación española.

Tal como hoy por hoy se encuentran las cosas, entendemos que ya que el gobierno persiste en su antipatriótica pasividad, pudiéramos parodiando al poeta decir que cualquiera mentira sería más noble que esos optimismos sarcásticos.

Preferible es en estas circunstancias realmente críticas, ver un gobierno que aunque permanezca inactivo exclame que se ocupa de todo, que todo lo tiene prevenido, á un gabinete que se encoje de hombros y que cuando le hablan de que los Estados Unidos se preparan á la guerra, sale diciendo que tiene las más optimistas impresiones, y que cuando le interrogan acerca de la escandalosa baja de los fondos, replica que no sabe á que obedece, cuando aún á los menos entendidos en asuntos financieros les constan que la depreciación continúa de los valores solo puede deberse á dos causas: á desconfianzas en los poderes públicos ó á conflictos internacionales.

Según la teoría ministerial, aquí no ocurre nada de eso, pero como el gobierno es impotente para ocultar todas las noticias que del extranjero se reciben, mientras se pinta con los más rosados colores la situación política y diplomática, los telegramas dan á entender lo contrario y se vé que cada día el conflicto es mayor, siendo probable que sin que lo podamos remediar vayamos al problema del cual con tanto cuidado hemos huido.

Y pensar que con una política enérgica, de entereza y de virilidad no se hubiera llegado á semejante extremo, indigna y subleva al espíritu español.

Los filibusteros, partidarios decididos del conflicto armado con los americanos, pues entienden que es la única esperanza que les resta para obtener la independencia, nunca pudieron con nuestros correligionarios precipitar los acontecimientos, pero con la política de contemplaciones de los liberales, claro y evidente tenemos el ejemplo.

Todavía, desde luego, hay remedio al mal; aún es posible evitar las consecuencias tristísimas de un conflicto, pero para ello tiene el señor Moret que marcharse á su casa con el Ministro de Estado y esperar que nuevos hombres, menos complacientes del partido liberal, que no creemos que las circunstancias aconsejen otra cosa, emiendan esa obra desdichadísima y que tantos males puede causar á la Patria.

Aún es tiempo.

Nos ratificamos.

Allá por el último pasado Enero, nos vimos precisados á contestar la injusta campaña emprendida por la prensa de Cádiz, por la constitución de la Sala tercera de aquella Audiencia, en esta Ciudad, en el presente cuatrimestre, para conocer de quince importantes Juicios por Jurados.

Entonces alegábamos, como hoy sostenemos, que el acuerdo del ilustre Presidente de la Audiencia tenía que ser bien visto por el señor Ministro del ramo y aplaudido por toda persona que no postergase la *patria grande* á la *patria chica*. Aduciendo para ello aparte de los altos y primordiales intereses de la justicia, ante los cuales debe olvidarse *todo*, la conveniencia, comodidad y agrado de los llamados á intervenir en dichos Juicios, y la enorme economía que se había de obtener para el Erario público con verificar esos Juicios en Algeciras y no en Cádiz.

Es inconcuso para todo hombre de buena voluntad, que la justicia es más eficaz y las resoluciones de los Tribunales son más acertadas cuanto más cerca del lugar del delito ejercen sus funciones los Tribunales y esto es más exacto, si cabe, tratándose del Tribunal del Jurado, pues estos Jueces populares que han de juzgar por impresión, tienen más facultad, más medios de tomar el pulso á la opinión y de ser más acertados en sus veredictos allí donde residen aún las impresiones del crimen, sus circunstancias y los antecedentes de los autores.

En estos 15 Juicios han intervenido 77 Jurados y otros tantos testigos, personas todas á quienes hay que suponerles intereses que vigilar, negocios á que atender y familias á quien cuidar; pues bien, estos 150 individuos, de tener que ir á Cádiz, hubieran dejado de hacerlo, lo menos la mitad por que se trata de personas de edad,

achacosas, mujeres, y niños á quienes también la exigua indemnización de nuestros Tribunales no alcanza ni con mucho á cubrir los gastos que el viaje á Cádiz les proporciona, por lo que es seguro hubieran tenido que suspenderse muchos de los 15 Juicios por falta de asistencia de Jurados y testigos, lo cual, aparte del perjuicio al procesado y lo desairado que esto es para la administración de justicia, hubiera habido que gastar inutilmente indemnizando á los que hubiesen concurrido.

Además no hay que hechar en olvido que los españoles somos refractarios á coadyuvar á la administración de justicia; y como es imprescindible nuestro concurso, deber es de los Tribunales compaginar esa ayuda, ese concurso, con las menos molestias y vejámenes posibles, pues las cosas resultan, tanto peor hechas, cuanto de más mala gana las hacemos; y no es difícil conocer el desagrado que produce arrancar de una región 150 personas haciéndoles abandonar intereses y familia por una temporada para transportarlas á Cádiz, país relativamente lejano, pues son 14 horas de tren, á estar como quien dice en su casa; pues los que no viven en Algeciras acabadas las horas diarias de Audiencia tienen tiempo para volver de noche á sus hogares, ver sus familias y enterarse del estado de sus negocios y bienes, con gastos relativamente tan cortos que los cubre la modesta indemnización. Lo que no hubiera ocurrido si el digno Presidente de la Audiencia, dejándose llevar del clamoreo de la prensa de Cádiz, hubiera desistido de su acuerdo para beneficiar el egoísmo de sus industriales.

Los 15 Juicios que aquí acaban de tener lugar, hubieran costado en Cádiz á razón de 75 pesetas los Jurados y 30 los testigos 8.808 pesetas en líquido; y aquí, en Algeciras, solo han costado 287 pesetas 10 céntimos los testigos, 2.110 pesetas 24 céntimos los Jurados y 30 días de dietas al Tribunal 1.800 pesetas que suman en junto la cantidad líquida de 4.197 pesetas 34 céntimos; de modo que aparte de las superiores ventajas que dejamos consignadas, tenemos la no despreciable, que el Tesoro público se ha ahorrado la importante suma de 4.611, ó sea un 52 0/0 de lo que hubiera costado en Cádiz.

Los curiales de Algeciras nada ganan y trabajan mucho con la venida de la Sala tercera, el Ayuntamiento costea la instalación y gastos de secretaría; pero todos se prestan á ello con gusto en pró de los fines de la justicia, el bienestar, de Jurados y testigos de la región Campo de Gibraltar y por la economía del Erario público que algo alcanza á los esquilmosos contribuyentes españoles.

ALGO SOBRE ELECCIONES.

La cuestión electoral se presenta tan embrollada, los horizontes políticos se ven tan cerrados y oscuros, que todo presagia una tempestad horrorosa, tempestad que, ó ha de despejar la insana atmósfera política que nos rodea y nos asfixia, por causa de la imposición de

candidatos *cuneros* y desconocidos que llevan á los distritos el absoluto é inmoderado poder gubernamental, haciendo lucir el radiante y anhelado sol de la libertad absoluta de los pueblos para elegir sus representantes en Córtes, ó ha de concluir con la poca iniciativa que aún quedaban á los comités del partido liberal para inclinar la balanza en la designación de candidatos, retrotrayendo los resortes de gobierno á los que se ponían en práctica por los encarnizados enemigos de la libertad del sufragio, y elevando á dogma de partido los preceptos oninosos y los innobles manejos del Bajo Imperio, para adorar en el altar del derecho político de los ciudadanos españoles, el ídolo del *encasillado gubernamental*, que ha de sustituir á la imagen sagrada de la libertad en el libérrimo ejercicio del sufragio.

Leyendo la prensa independiente solo se ven protestas de los pueblos y de los comités liberales en contra de la malhada designación de candidatos á la diputación á Córtes que, por sí y ante sí, ha elevado á Ley el Presidente del Consejo de Ministros; de acuerdo con su antiguo consejero el Ministro de la Gobernación y con los primates del partido liberal de la Monarquía.

Y como muestra basta un botón... allá vá uno que se relaciona con el distrito electoral de Medina Sidonia.

Como si los pueblos de Medina, Tarifa, Jimena y Vejer, que componen el referido distrito en las elecciones de Diputados á Córtes, fueran una *dehesa boyal* para que pastara, políticamente hablando, cualquier candidato *cunero*, ó bien constituyeran un feudo de los gobernantes, ó tal vez un *mayorazgo* que no podía pasar á poder de ningún hijo del distrito, sino que tenía que pasar íntegro á manos del primer candidato que al Gobierno le viniera en mentes no se ha ocupado el actual ministerio de oír el parecer de los comités locales, ni creemos que el del provincial, ni tampoco el del jefe político en la provincia, si no que por sí y ante sí designó á quien tuvo por conveniente, y desde el Palacio de la Puerta del Sol de Madrid pronuncióse, cual si saliera de nueva gruta donde profetizara una Sibyla, el oráculo sagrado que ordenaba y mandaba, en nombre del polaquismo ilustrado que hoy nos rige, que los pueblos del distrito de Medina Sidonia votaran á D. Daniel Iturralde y Mac-Pherson, diciendo á Jimena, Tarifa, Medina y Vejer: No queréis caído... pues la taza llena. Calla, vota y... tragate esa.

¿Es esto liberal? ¿Es esto respetar la libertad de los pueblos para designar sus representantes? ¿Es esto la Ley del Sufragio Universal, traída á nuestras costumbres públicas, con tanto bombo y platillo, por el partido que se llama liberal?

Esto lo que es una mofa, una burla sangrienta que se hace de los pueblos, y un olvido, un desconocimiento absoluto de la situación actual de España, y de lo necesitado que está el actual Gobierno de constituir unas Córtes que no estén muertas antes de nacer, ni deshonradas antes de ver la luz.

Un hijo de este distrito, creyendo tal vez que eran ciertas las promesas que hacía Sagasta de que quería designar candidatos á la diputación á Córtes á naturales de los distritos ó de las circunscripciones electorales, pasó á la capital de la monarquía para conferenciar con el Gobierno, presentarle los elementos con que contaba en el distrito de Medina-Sidonia, de donde era natural, donde poseía pingüe hacienda y donde tenía elevada representación política, y consiguió la aprobación del jefe del partido liberal para presentar su candidatura á la diputación á Córtes.

¿Qué si quieres?, diría Sagasta: y comparando á D. Daniel Iturralde y Mac-Pherson (¡muy señor mío!), conocidísimo en Madrid ó en su casa á la hora del desayuno, de la comida ó de la cena, pero *cunero* en este distrito y desconocido de todo el mundo, pues solo sabemos que su apellido huele á cien leguas á inglés, con D. Marcos Nuñez de Reinoso, natural de Tarifa, diputado provincial por el distrito de Algeciras y de brillante posición social, se dijo el jefe del Gobierno, mirando cariñosamente á Pablo Cruz y apoyándose en el hombro de Merino, su hijo político, para no caer al suelo desvanecido por la fuerza de la lógica y del gran trabajo intelectual que tuvo que llevar á efecto para resolver la *difficilísima* contienda: "¡Claro!... ¡No, turbio!... ¡No hay duda!... ¡La libertad... y el chocolate!... ¡Inglaterra... y España!... ¡Iturralde Mac-Pherson!... ¡Qué bonito nombre; es todo un tratado de sismos; lástima que se hubiera ido á Siam el gran Chulapón... pón, podría haber visto que aquí en España tenemos apellidos retumbantes y diáfanos... ¡Nuñez!... ¡Nuñez!... No me suena bien, es apellido muy español, y para Nuñez ya tengo á Nuñez de Arce... ¡Nada!... sé por experiencia lo que desean los pueblos del distrito de Medina, y aunque no lo supiera para eso soy el gran *fetiche* del partido!... ¡Iturralde y uada más que

Iturralde será el Diputado!... Y no se hable más del asunto.—¡Ola! Fernando, hijo mío, heraldo de mi alta y sabia política, di al oído á Capdepon que se proclame á vez en grito la candidatura de Istariz... no de Iriarte, no, hombre, de ese Iturralde por el distrito de Medina-Sidonia.—Y tú, querido Pablo, habla con Nuñez y dile, dile, que la salvación de la patria, el encasillado, el comedero, el etc., etc., me obligan contra mi deseo á decirle: *Non possumus*. Mira, para que no se disguste y vaya á armarme por allí un tiberio, porque es mozo de empuje, dale unos caramelitos de los míos; de esos buenos que saben á desagracedimiento y á absolutismo *fin de siglo*."

En fin, que en este asunto no me lleva interés alguno especial; pues no conozco al señor D. Daniel Iturralde, ni tengo relaciones con D. Marcos Nuñez de Reinoso.

Más, apesar de esto, como sé y me consta y conmigo á muchos amigos de Jimena que el señor Nuñez tiene el apoyo de la mayoría de los comités liberales del distrito, mientras que el señor Iturralde sólo cuenta con el apoyo de Madrid; como el señor Nuñez tiene la grandísima ventaja de ser hijo del distrito y conocer las necesidades más inmediatas de los pueblos del mismo; como el D. Daniel Iturralde, ni conoce el distrito, ni la vida de las pequeñas poblaciones, ni menos por su abuelo eminentemente español nos recuerda glorias ó proezas de sus ascendientes, que tal vez sean grandísimas en Inglaterra, pero no en España, claro y evidente que veríamos con gusto, con satisfacción y con regocijo el triunfo de la candidatura de un hijo del distrito, sea este cual fuese, y entre varios que se presentaran escogeríamos el mejor, en contra de la brutal imposición del Gobierno que designa para nuestro Diputado á Córtes á quien es desconocido en el distrito, no tiene simpatías, ni se sabe lo que podemos esperar de su gestión oficial.

Jimena 8 Marzo 1898.

José M. LIMON GARCIA.

LA MUERTE DE ARANGUREN.

==:0:==

No ha de extrañar á nuestros lectores que con frecuencia nos ocupemos del Regimiento Infantería de la Reina, que hace tanto tiempo guarnece esta ciudad, toda vez, que el trato distinguido y esquisita cortesía de sus Jefes y Oficiales nos han hecho solidarios, por el afecto que les profesamos, de sus glorias y vicisitudes; lo que unido á que en sus filas sirven como voluntarios más de cien individuos nacidos en el Campo de Gibraltar, es motivo suficiente para que consideremos digno de mención todo lo que se relaciona con tan distinguido Cuerpo.

En el mes próximo pasado llegó á nuestras noticias el venturoso hecho de armas llevado á cabo por el primer Batallón de dicho Regimiento que tan bizarramente recorre los campos de Cuba, obteniendo para su bandera una nueva corona en el combate que sostuvo contra la facción mandada por Aranguren, en la que este miserable cabecilla pagó con su vida el alevoso asesinato del inolvidable Ruiz.

Hoy llega á nosotros una carta escrita y dirigida á su padre por el 2.º Teniente D. Diego Lladó y Lladó, que, con la fuerza que mandaba, fué el que dió muerte á Aranguren; y después de leída, no sabemos que admirar más, si la sencilla relación de la operación militar, si los sentimientos filiales y religiosos en que se inspira, ó el leal, franco y modesto relato del veterano soldado que, héroe del montón, no aspira más que á elevar el honor de su Patria dignificando al propio tiempo á su Regimiento, y tal como la escribe vamos á tener el gusto de transcribir á nuestros lectores.

«Mis queridísimos padres: con mucha alegría les escribo lleno de satisfacción estos cortos renglones, por haber contribuido muy eficazmente á la muerte del cabecilla Aranguren, autor del traidor asesinato cometido con el hidalgo Teniente Coronel Ruiz. En la tarde del día 27 de Enero de 1898 y después de llevar varios días practicando reconocimientos con los Batallones Provincial de Canarias, Guadalupe, Lealtad, el nuestro de la Reina y tres escuadrones de Pizarro, por los puntos de Campo Florido, Lomas de Taparte, id. de la Gallega, Tejares de San Joaquín é Ingenio del mismo nombre, de cuyo último punto habíamos levantado el campamento á las 12 del mismo día, tuvimos la suerte de coger un expia perteneciente á la partida de Aranguren y llevado á la presencia del Jefe de la columna, tengo

entendido, se le ofreció perdonarle la vida siempre que condujera las tropas al lugar donde Aranguren tenía establecido su campamento. El expia dió una buena confidencia porque como verán Vds. seguimos sus indicaciones y estas dieron el resultado que nos proponíamos. A las doce y media del antedicho día, llegamos al punto que nos habían indicado, y encargado mi Teniente Coronel señor Benedito de la ejecución del movimiento, procedió á dar sus disposiciones para tomar todas las alturas y avenidas que pudieran facilitar la fuga á Aranguren, y previo un reconocimiento personal llevado á cabo por nuestro Teniente Coronel con el valor, inteligencia y entusiasmo que le caracterizan, mandó al frente de la quinta compañía compuesta de 60 hombres al fondo de una cañada, quedando yo con la mia que se componía de 40 hombres, emboscado y con instrucciones reservadas para proteger el flanco derecho, sitio que era probable eligiera Aranguren para fugarse. Empezado el combate á la una de la tarde y al vibrante son de las cornetas tocando ataque, el cabecilla se presentó descaradamente por el lado en que yo me encontraba, como haciendo burla de la operación que se realizaba, sin tener en cuenta que su muerte estaba decretada por el Ser Supremo y que yo estaba predestinado para dársela, vengando así el asesinato del Teniente Coronel Ruiz. Al verme, procuró huir por un sitio donde existían tres cercas de pitas que saltándolas había de facilitarle la huida, y comprendiendo su intento avancé con seis soldados, y sin temor á las balas de nuestra fuerza que dirigian sus fuegos hacia aquél lugar, me arrojé á la Loma de las pitas sin hacer caso de las voces que me daban los soldados para que me tirara á tierra, á fin de no ser atravesado por uno de aquéllos proyectiles que tan de cerca me pasaban. A la una y media Aranguren caía á mis piés atravesado por tres balazos, quedando así inutilizado para siempre el que ordenó un asesinato tan injusto como inhumano. Reconocido por mí, y una vez quitado el revólver y cuántas prendas llevaba, ordené que su cadáver fuese conducido por un cabo y cuatro soldados á donde estaba el grueso de la fuerza, proporcionándole una gran alegría y un lazo más al primer Batallón del Regimiento Infantería de la Reina que tanto se distingue por el brillante comportamiento que está observando en la Campaña de esta Isla, pero si al cuerpo que pertenezco he añadido una página más para su honrosa historia, más dichoso me considero con la honra que recibirán mis padres de mi alma, que mitigará en parte la pesadumbre que les domina, al estar separado de un hijo que tanto quieren. Marchaba avanzando con toda la fuerza á mis órdenes detrás del cadáver, y al llegar á un punto de la manigua, donde suponía podía oírme la columna, que había hecho otras bajas, mandé tocar diana, á cuya contraseña de antemano dispuesta me contestaron los clarines de caballería y cornetas de la quinta compañía que ya tenían conocimiento del buen resultado que había obtenido con esta operación militar, recibíendome con marcha real, aplausos y vivas; tan luego como llegué al sitio donde estaban reunidas todas las fuerzas, sintiendo rubor al describir á Vds. las emociones que experimenté en aquéllos momentos. El Teniente Coronel me abrazaba, mis compañeros me felicitaban por la buena suerte que me había cabido, otros aplaudían dándome vivas, pero por mi parte me hallaba tan conmovido que no podía hacerme cargo de aquél cuadro tan halagador y sin saber porqué, ni á qué atribuirlo, nada alegraba á mi corazón comprendiendo que para estar satisfecho algo me faltaba (¿qué era?) mis padres de mi alma, mi esposa ó hijos que no presenciaban aquél acto, porque si bien minutos antes hubiera podido morir, en aquéllos momentos me veía querido de todos y satisfecho de haber podido demostrar un poco de valor. Te estoy escribiendo y se me presenta el Teniente Coronel dándome un abrazo, y felicitándome por mi nuevo empleo que ayer á las 4 de la tarde se me dió por juicio de votación, dedicándole á Vds. todo el honor de estas bienandanzas de que harán partícipe á la familia, quedando en mandar á Vds. el retrato de los dos cabos y seis soldados que en unión mia llevamos á cabo la operación. A Ntra. Sra. de Africa le mandaré Vds. á decir una Misa cantada, asistiendo los amigos que deseen acompañarlos, y que la diga nuestro pariente el cura D. Antonio Arauda. Si vieran que en los partes figuraba estar herido, no hagais caso, pues solo fué que me llené de sangre con los pinchazos de las cercas, y además se me hizo pedazos toda

Europa en la espesura de la manigua. En la Habana tuvo el Batallón un magnífico recibimiento, dirigiéndonos muy lisonjeras frases el Capitán General. Dad mil recuerdos á toda la familia y Vds. padres míos, reciban un millón de besos y abrazos de este su hijo que tanto los quiere, y no les olvida un momento. *Diego Lladó*; ¡Viva España, Viva el Rey, Viva el Ejército y Viva el pueblo Centense!

Admiradores de las glorias de la Milicia que son las de nuestra Patria, desde las columnas de este periódico dirigimos nuestra más calurosa felicitación al valiente soldado hijo de Cénta, que con su brillante comportamiento ha enaltecido los legendaris triunfos del Ejército, conquistando un puesto de honor para el Regimiento Infantería de la Reina y mereciendo el parabién de todos sus conciudadanos, al que unimos el nuestro más entusiasta y cariñoso.

NOTAS DE LA SEMANA.

Con la proximidad de las elecciones vá ya notándose, aunque con poco calor, el movimiento natural que es precursor de estas contiendas.

En los primeros días de la actual semana nos informó tanto la prensa de Madrid como la de la Capital de la Provincia, de que el Gobierno no *encasillaba* ningún candidato para este distrito en el que habrían de luchar nuestro amigo particular el señor Meulener y el Sr. Larios con el carácter de ministeriales, y el señor Ojeda con el de republicano, estando dispuesto el Gobierno á mantener la más absoluta neutralidad.

Ahora se nos dice que abandona el señor Larios sus pretensiones á la consabida mano de D. Leonor, y que lucharán solamente los dichos señores Meulener y Ojeda, con la misma neutralidad por parte del Gobierno.

Y como esta neutralidad viene á ser casi un secreto á voces, ya nos figuramos cual va á ser el resultado, á menos que en las dos semanas que aún quedan para el día de la elección, tengamos alguna nueva sorpresa, que no sería extraño, dada la inconstancia y falta de seriedad que hay en los centros directivos cuando mandan los liberales.

Según nuestro colega *El Porvenir*, los liberales de esta, están dispuestos á mantener con todo empuje la candidatura del señor Meulener cuyo éxito, por tratarse de tan particular y querido amigo, ya lo hemos deseado en números anteriores.

Continúan las burlas de los *yankees*, asombrando á los españoles que tienen la desgracia de formar fuera de las nuestras desdichadas este débil Gobierno.

Un ardid indigno nos privó de la representación en los Estados-Unidos de persona tan importante como Dupuy de Lome.

Un asqueroso contrabando llevado á cabo á la sombra de ese vergonzoso auxilio á los reconcentrados, de parte de los Estados-Unidos, y el convencimiento de su afrentosa inteligencia con los insurrectos, no han podido hacer que prevalezca el justo deseo de España de que sea reemplazado en Cuba el funestísimo Cónsul Lee, apesar de los deseos é indicaciones del Gobierno español que sufre, en cambio, comentarios ofiosos y por demás arrogantes que son una verdadera é irritante provocación de parte de los Estados-Unidos.

Era ingerencia indigna y de significación belica, que el auxilio á los reconcentrados, aunque autorizado por el Gobierno nuestro, lo llevarán los americanos en barcos de guerra, y á la reclamación en contra, contesta hoy los Estados-Unidos, que esos auxilios los llevarán en adelante en avisos... de guerra.

A esto dice el *inglesado* D. Genaro Alas, á quien ya conocen nuestros suscriptores, del Campo de Gibraltar, como auxiliar del no menos *inglesado*, señor Moret, que España no está en condiciones de oponerse á las audacias y provocaciones de los *yankees*, porque ellos son los más fuertes, los que poseen los más valerosos capitanes, los mejores barcos y el más poderoso ingenio del mundo.

Es decir, que según el señor Alas, por todas estas dignísimas razones, no hay más remedio que poner la otra mejilla, cada vez que nos azoten el rostro á los españoles, esa piara de gruñidores.

Gracias á que el tío Paco vendrá con la rebaja á demostrarnos que como en otros asuntos patrióticos, el señor Alas, está en esto equivocado, de medio á medio.

En la tarde de ayer fué conducido al cementerio católico de esta ciudad el cadáver de nuestro respetable

amigo D. Juan Bautista Poch, á cuyo solemne acto concurren numerosos amigos del apreciable finado.

A su señor hijo B. Narciso y á su distinguida familia, les enviamos el más sentido pésame.

También en la tarde del miércoles, fué conducido á la última morada el Capitán que fué del Regimiento de la Reina D. Antonio Lenkhuma, víctima de la enfermedad que contrajo en Cuba.

Las fuerzas correspondientes atribuyeron al cadáver los honores de ordenanza.

Por esta Alcaldía se hace saber al público que terminados los apéndices al amillaramiento por las variaciones ocurridas en la riqueza rústica y pecuaria y de la urbana de este distrito para el venidero ejercicio de 1898 á 99, á consecuencia de traslaciones de dominio debidamente justificadas, están expuestas en esta Secretaría de Ayuntamiento durante el periodo desde el 5 al 20 del presente mes, para que los contribuyentes puedan examinarlos y hacer las reclamaciones que á su derecho convengan.

Próximo á los cincuenta años de edad, falleció el miércoles de esta semana, en Madrid, el afamado matador de toros Salvador Sánchez, *Frasuelo*.

Ha fallecido en Cénta el joven D. Alfonso Guerra, hermano del redactor de nuestro ilustrado colega *El Africa* D. José Guerra Lázaro, á quien enviamos como á toda su apreciable familia, nuestro pésame más sentido.

Movimiento de viajeros.

Se encuentra en esta procedente de Morón (Sevilla), el ilustrado Teniente de la Remonta, nuestro querido amigo y paisano D. José León.

De Barcelona regresó, nuestro paisano D. Federico Ruiz, representante de una de las principales fábricas de legidos de dicha capital, trayendo un variado muestrario de telas y paños apropiados para la próxima estación de primavera.

Calendario mundano.

En la semana entrante celebran sus días, las señoras doña Matilde Libreri de Coterillo, doña Gabriela Cozar de Martínez, doña Josefa Cano, viuda de Almagro, doña Josefa Fernández, doña Josefa Ortega, doña Josefa Martel, doña Josefa Cordón de Ibañez, doña Josefa Terol de Sangüinety, doña Josefa López, viuda de Ramos, doña Josefa Reyes, viuda de Arriete, doña Josefa Furest de Plá, doña Josefa Vento de Reverdito y las señoras Matilde Coterillo, Pepita Baglietto, Pepita Oncala, Pepita Herrera, Pepita Ibañez, Pepita Jannon, Pepita Medina y Pepita Cumbre.

Y los señores D. Gabriel Ruiz de Almodovar, don Gabriel Almenara, D. José Flores Tinoco, Cura párroco, D. José Sagrario, D. José Santacana, D. José M. Blasco, D. José Costa, D. José Jimenez Prieto, D. José Rodriguez España, D. José Ibañez, D. José Vento, don José Alcoba, D. José Jurado, D. José Miralles, D. José Garbarino, D. José Gutierrez, D. José Ottone, D. José Bozzino, D. José Martínez, D. José Bianchi, D. José Gómez, D. José León, D. José Fillol, D. José Guadalupe, D. José Fuillerat, D. José Gámez, D. José Alvarez, D. José Delgadillo, D. José Soto, D. José Gil Pineda, D. José Cumbre, D. José Zurita, D. José Gomar, D. José Gamboa, D. José Fernández Caro, D. José Larios, D. José Diaz, D. José Ponce, D. José Corch, D. José Roman, D. José Pantoja, D. José Terán y D. José Riera.

A quienes les deseamos muchas felicidades.

MISCELÁNEA

Bautizo.—A las dos de la tarde del pasado domingo le fué administrado solemnemente el primer Sacramento á un precioso niño, hijo de nuestro querido amigo D. Augusto Almagro, á quien se puso por nombres Ricardo, Augusto, Melquiades, Aurelio, Juan, Francisco, Clemente, Agueda de la Sma. Trinidad.

Le echó el agua el ilustrado Sacerdote D. Juan Zurita y fueron padrinos del recién nacido la simpática y gentil señorita Clementina Almagro y nuestro particular amigo D. Aurelio Onetti.

Presenciaron el acto la abuela del niño señora doña María Josefa Cano, viuda del General Excmo. señor D. Melquiades Almagro, doña Olimpia Onetti, viuda de Otero, tía carnal doña Encarnación Almagro, viuda de Mora, doña Trinidad Almagro, doña Luisa

Ruiz de Usurriaga, de Sós, doña Rosa Montaner, señoritas de Onetti, Victoria, Mercedes y Lucila; Clementina y Carmen Almagro, de Alberico, Sós y Cánepa; señores Muro, Zurita, Otero, Gámez, Onetti (D. Juan), Alberico, Almagro (D. Ricardo), Lacárcel, Sós (D. Félix, padre é hijo), Torrel (D. Manuel), Utor, Benzo, Donrosoro, Almodovar, Capellanes señores Zurita y Paradilla, Oñate y la Miyar.

Terminado el acto religioso, el señor Almagro invitó á todos á un abundante *lunch* en el que también tuvimos el gusto de ver tomar parte á la graciosa y elegante señora madre del catecúmeno, compitiendo con las demás señoras y señoritas invitadas, en amabilidad y buen humor.

Al final de la fiesta el señor Utor pronunció un brindis muy notable en honor del nuevo vástago en quien desea se suceda la distinguida familia de los Almagros muy querida y considerada de antiguo en Algeciras.

En parecidos términos se espresaron el bizarro Coronel retirado D. Félix Sós, poniendo término á los brindis el respetable señor D. Ricardo Almagro, dando gracias á todos los que habian honrado en aquel acto su apellido y deseando á su sobrino y á sus padres toda clase de prosperidades.

TEATRO PRINCIPAL.—Mañana domingo debutará en nuestro bonito teatro, la notable Compañía Cómicodramática que con tanto acierto dirige el señor D. Federico Carrascosa y en la que figura la distinguida actriz doña María Díez, que tantas simpatías despertó en este público en años anteriores del que escuchó justos y merecidos aplausos, y el popular actor cómico D. Serafín García.

El programa de la función es el siguiente:

Primero, sinfonia.

Segundo, el hermosísimo drama en 3 actos y en prosa, original del Excmo. Sr. D. Manuel Tamayo y Baus, y que lleva por título: *Hija y Madre ó Andrés el Savoyano*.

Y tercero la comedia del Sr. D. Miguel Echegaray, *En plena luna de miel*.

Mucho celebraremos que este ilustrado público, rindiendo tributo á la buena reputación de que viene precedida esta Compañía, acuda á nuestro coliseo en dicha noche.

D. Miguel Mora.—Según anunciamos á nuestros lectores, el jueves tuvimos el gusto de saludar al distinguido director de *El Liberal*, de Madrid, presunto candidato á la diputación á Cortes por uno de los distritos de Puerto Rico.

D. Miguel Moya, viene acompañado de su apreciable esposa doña Belén Gastón y se hospeda en la casa de su hermano político el apreciable y distinguido Comandante del cañonero *Aguila*, D. Antonio Gastón, en donde tuvimos el gusto de ser recibidos por dicho señor y presentado al señor Moya. Nos recibió el ex-senador del Reino atentísimamente, agradeciendo nuestro sincero ofrecimiento, debido al compañero ilustre que nos honra con su visita, y de cuyo acto no estamos arrepentidos, antes bien, conservamos de él el gratisimo recuerdo por tratarse de persona tan ilustrada, activa y en extremo amable, como el señor Moya.

Desde su llegada á esta ha estado en Gibraltar, ha visitado el fuerte de la Isla Verde, nuestra bien defendida Plaza de Cénta y se propone también, si el tiempo lo permite, ir á Tánger.

Nuestras muchas ocupaciones y la favorable circunstancia de vivir el señor Moya en esta con personas de su familia tan relacionadas en todos estos contornos, como el señor Gastón, nos relevan del gusto con que en otro caso hubiéramos tenido, acompañando en todas sus escursiones á nuestro estimable visitante quien permanecerá aún entre nosotros algunos días.

CASA.—Se alquila el piso bajo de la calle de Sevilla, número 56, de reciente construcción.

Infórmense en la Plaza de la Constitución, número 11. Botica de D. Cristóbal Medina.

DEPOSITO EN COMISION DE

Carbones Minerales.

PLAZOLETA DEL MURILLO.

Carbones de Cardiff y Belmes quintal. . PTAS. 2'38
Cok. " 2'00

Farmacia, Garibaldi,

— GIBRALTAR —

Droguería al por mayor, objetos de goma y elástica, instrumentos de cirugía, depósito de aguas minero-medicinales, productos químicos y farmacéuticos de las principales casas extranjeras y artículos para las fotografías.

JUAN DE LOS SANTOS.

Venta de toda clase de libros a plazos y al contado. Se admiten suscripciones.

REAL, 16.—LÍNEA DE LA CONCEPCION.

ROYAL

COMPANÍA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS
Y SOBRE LA VIDA

Oficinas principales Royal-Insurance Buildings.

En Liverpool . . . 1, North John Street.
En Londres . . . 28, Lombard Street.

Establecida legalmente en España con sujeción y las disposiciones del Código de Comercio y autorizada por R. D. de 1.º de Octubre de 1873.

GARANTÍAS

Capital liberado . . .	Pras.	9.317,550
Fondo para incendio	}	79.585,250
de confagración . . .		
de reserva . . .		
Saldo de pérdidas y ganancias.		
Fondo sobre vidas . . .		108.544,600

Total Pesetas 197.847,400

Pagado por siniestros 434.535,35

Las pólizas de esta Compañía pueden rescindir-se al fin de cada año.

El infrascrito habiendo sido nombrado Gerente de la Compañía, por Gibraltar y su Campo, dará los informes que se deseen, para efectuar seguros sobre incendios, y sobre la vida.

Juan Garese.

GIBRALTAR.

Gabinete Médico-Quirúrgico

del Licenciado Ventura Moron Gonzalez.
Cristobal Colon, 7. Algeciras.

En este Gabinete, montado con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia, se celebran CONSULTAS DIARIAS de doce a dos de la tarde.

Para los pobres gratis.

Atrapamoscas Garibaldi.

Es el mejor invento que se conoce para destruir estos penosos insectos. Se vende

FARMACIA FRENTE A LA IGLESIA CATÓLICA
GIBRALTAR.

A. A. PERL.

CIRUJANO DENTISTA.

Extracciones, empastes, orificaciones, dentaduras postizas, etc.

CALLE JEREZ N.º 11.

LAS VERDADERAS AGUAS MINERAL DE

VICHY

del Estado francés son los manantiales:

- VICHY-HÓPITAL (estómago)
- VICHY-GRANDE-GRILLE (higado)
- VICHY-CELESTINS (vias urinarias)

Véndase en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

EL SUERO ANTIDIPTÉRICO

DEL

DR. ROUX,

recibido directamente del laboratorio PASTEUR, París, se expende en la

DEL LICENCIADO

D. AUGUSTO ALMAGRO

CALLE CRISTÓBAL COLÓN,
ESQUINA A LA DE JEREZ.

FARMACIA EL GLOBO



EL VAPOR ESPAÑOL

JOAQUIN PIÉLAGO

saldrá de Algeciras para Tánger y Cádiz los martes, juéves y sábados, a las 7 de la mañana, retornando para dichos puntos los lunes, miércoles y viérnes.

Lo despacha los SRES. ONCALA, en la Marina.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opitacion, la Esorofula, etc.
Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH.



NO IRRITA EL CUTIS
QUITTA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZ
PRECIO 2.50 F. LAS BOTES
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
y BORRELL HNOS., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICUANDO 3 PTAS



TOS desaparece

por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los CONFITES CARPA

No contienen opio ni morfina
2 pesetas frasco en todas las Farmacias

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando
El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA.
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª Barcelona

Algeciras.—Imp. de EL ÚLTIMO TELEGRAMA.

SE VENDE en la Librería de D. Luciano Martinez, un variado surtido en objetos de escritorio.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

el que presenta ventajas constantes mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y en la Exposición de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unida por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; variadas corporaciones, científicas y reconocidas diariamente las prescripciones, recomendando ventajosamente sobre todos sus similares. Frasco 14 pesetas.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado su valor.

¡ATENCIÓN!

CAPSULAS-EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, esorofula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Se hacen en la Imprenta de este periódico, desde 10 reales el ciento, en adelante